
有關邏輯常出現的成見問題

拯救你的邏輯謬誤



動機

有些人可能會對一些事情有所誤解，例如「下雨了，草地就會濕，草地濕了，就代表下

雨了。」，這是錯誤的理解，草地會濕可能只是剛好有人潑了一灘水。所以為了拯救這

種邏輯謬誤才選擇這個主題，而後面也會提到如何解決這個問題。

目的

 面對有成見的謎題，我們希望擺脫舊思想，以全新的邏輯解決，突破謬誤的枷鎖。



 摘要
敘述有關邏輯的事情，預防產生邏輯謬誤，所以分成三部分，分別是主要會產生哪些

成見、若P則Q和生活中會運用到邏輯的事情。

主要會產生哪些成見講述的是常見的幾種邏輯謬誤。

若P則Q講述的是介紹常見的邏輯符號、若P則Q的P和Q關係。

生活中會運用到邏輯的事情講述的是生活中邏輯究竟有何幫助。

關鍵字: 邏輯 謬誤 若P則Q 
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稻草人謬誤

例子：父母都是名門大學畢業的，我一定很聰明的。

當一個字詞或語句，可理解為多種意思的時候，容易朝有利於自己觀點的方

式扭曲，造成即使接下來的陳述雖然都合邏輯，但整體仍是犯了邏輯上的錯

誤。



滑坡謬誤

例子：如果給別人一次好處，就會有第二次，接著會有更多次，再來會有更多人跟你要

求⋯⋯接著全世界都只來依靠你一個人。

以上論述就有些誇張了，這種就是滑坡謬誤，這種謬誤算很常見的一種，較普遍聽見

的會比較像是「你連體重都管理不好，如何管理公司。」等，簡單來說就是沒有比例原

則的錯誤會把結論放大好幾倍，以這謬誤延伸的謬誤還會變成像「我覺得聰明的人考

試一定很輕鬆」，這種雙重標準把和自己觀點不合的行為以不成比例放大和指控。



 德州神槍手謬誤

例子：有個德州人朝著自己的穀倉射了許多子彈，在彈孔最密集的地方畫一個圈，然

後自稱是神槍手。

這是指為了使自己的敘述合理，而去挑選對自己有利的證據，這種推論會讓人乍看有

理，但實質很有問題，為了更生活化，再舉個例子「菜價上漲，是因為物價上漲。」只給

這表面，但實際上提升的是中盤商的獲利，這是最難發現的謬誤之一，因為需查證，

才會知道自己不是只聽到部分事實。



邏輯符號與真值表
P Q P^Q P∨

Q
~P ~Q ~P^~Q ~P∨~

Q
~(~P^Q)

T T T T F F F F T

T F F T F T F T T

F T F T T F F T F

F F F T T T T T T

T:真

F:假

^:且

∨:或

~：非



 若P則Q
當命題「若P則Q」為真時，P稱為Q的充分條件，Q稱為P的必要條件。

因此：

當命題「若P則Q」與「若Q則P」皆為真時，P是Q的充分必要條件，同時，Q也是P的充分

必要條件。

當命題「若P則Q」為真，而「若Q則P」為假時，我們稱P是Q的充分不必要條件，Q是P的
必要不充分條件，反之亦然。



 若P則Q，若非Q則非P
換質（inversion）是指將 P→Q改為 ～P→～Q

換位（conversion）是指將 P→Q改為 Q→P

換質換位（contraposition）是指將 P→Q改為 ～Q→～P

在直言命題中，換質換位律只能用於全稱肯定型（A型）和特稱否定型（O型），而

不能用在全稱否定型（E型）和特稱肯定型（I型）；套用在後者是非法的換質換位，

是一種形式謬誤。正確的操作是換質換位：若P則Q，因此，若非Q則非P。

即可解釋前面的例子



若P則Q對謬誤的幫助

根據若P則Q，若非Q則非P，即可判斷「下雨了，草地就會濕。」的同義詞，P為下

雨了，Q為草地就會濕，則「草地若沒濕，就代表沒下雨。」

稻草人謬誤是推算正確，但因為在這情形下推算為對自己有利，所以依舊邏輯錯

誤，所以較容易的破除法為以客觀判斷。

滑坡謬誤為若P則Q，若Q則R⋯⋯到若Y則Z這種不斷推進，看似合理，其實是不當

的放大，因為光推演可能就是錯誤，所以推演需合理的Q。

德州神槍手謬誤是根據「火力發電能得到電，所以很有幫助」，類似於這種，雖說P
為正確，但不全面，所以推演和Q皆會不成立，應該要更完整的P才能合理推演。



  邏輯對生活的幫助

　　邏輯不只是在數學中有用，也對生活中有幫助，例如:語言，在生活中跟人對話、寫

一些重要文件時，就需要用到邏輯。如果邏輯上的概念和辯證不明確，就會引起誤

會。有時還會轉移命題，例如:父親對兒子說「你竟敢背著我抽菸，我非揍你一頓不可」

，兒子回答說「爸爸你不要打我，我從現在開始不背著你抽菸了」，這就是轉移命題、

偷換概念，父親說的命題是「抽菸」，兒子卻將其轉換成「背著」。
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HISTORY.

在上古時代並沒有像現在明確的符號來
表示數字，在不同地區都有自己的表示
方式，例如巴比倫和馬雅文化，後來印
加帝國用繩結來代表數字，同時也發明

了進位制。

數的表示方式



數的分類
早在公元前就有人認為有像√2的無理
數存在，但因為還沒有無理數的概念，
所以他們不認為那是數。到了19世紀，
數學家對數字分類，才出現了現在有理
數、無理數以及其他的分類，「數列毫
無間隙」的概念也是在這時出現的。

HISTORY.



隨著數學的發展，能運用在的地方也
越來越多，但因為計算機在當時還不
普及，導致許多大數字的計算不方
便，而這個問題也在17世紀得到了解
決。這些都要歸功於當時數學家發明
的「對數」，許多計算工程都在計算機
普及前得到了幫住。而對數的出現也
促成之後的自然對數「log e X」

大數字的表示

HISTORY.



各種方式找到自然常數--1.爆開
17世紀約翰·納皮爾和約斯特·比爾吉分別用自己的對數表
算出很騷的數字

(by白努力)



各種方式找到自然常數--2.微分
0.693......

1.089......

有一個常數在2和3之間，使得

且e^x微分之後還是自己



各種方式找到自然常數--3.積分



自然常數_無窮級數展開



對數尺-乘法的尺       公式
log a*b
=log a+log b

對數尺的刻度有別於 一般的齒，他的
刻度是由log1;log2;log3;log4...組成。
因其特殊性質，可擁兩把刻度尺做乘
法運算。如下:



e的意義

2.71828182846...



因為e 對數微分中整理出，先在
這裡簡單介紹微分
微分的精神在求細微的變化量，
可列式如下:

微分



對數微分
對數微分即是將對數函數微分，

列式與前頁相似

經過整理後可得到:
e=[lim h-->0](1+h)^1/h

d(log (X))/dy=(log e)x^-1
d(log e(x))/dy=x^-1(自然對數)



舉例:
初始本金1000美元，年利率5%，經過10年

A=1000*e^0.5≈1000*1.64872≈1648.72
10年後變為1648.72美金

複利利息基本公式：總金額A=P(1+r/n​)^nt

連續複利利息公式(複利次數趨於無窮大)：
總金額A=Pe^rt

P:初始本金
r:年利率
t:時間(年)

e 的應用--連續複利利息

舉例:
初始本金1000美元，年利率5%，經過10年
A=1000*e^0.5≈1000*1.64872≈1648.72
10年後變為1648.72美金

應用：
利息在每一瞬間都在連續增長，而非
特定時刻增長，更貼近於自然的增長
模式，常用於計算長期投資的未來價
值。



e 的應用

D = D0 + N(e^λt-1)

地質年代方程式 t：為檢體之年代
D：表檢體中子元素的原子數量。
D0：表最早成分中子元素的原子數量。
N：表檢體中母元素的原子數量。
λ：表母元素的衰變常數，等於母元素半衰期的
倒數乘以自然對數2(log e2,約為0.6931)



星的




